
Miško, Brat môj!

Nemôžem prenechať, abych Ti už aspoň par riadkami neoznámil neočakawané

wyriadenie zaležitostí církewních od 4 stoletia už mňa w dýchu

držawších.

Dostawiac sa do Pešti zdaly sa nám výhlady weselie, bo wšade už ťažko niesli, a

medzitými i Ministerium tento stály boj tolkej wätšiny nesprawodlivej proti

menšine ale prawdu swoju neustupne hajacej: no preswedčili sme sa skoro

že odporná strana na nič inšie nemyslí, ako na pokorenie sa strany

našej - a snad aj na wydanie ju pod súdy a práwo autonomné.

Najlepšie sme sa o tom preswedčili, keď sme prisli ku Pronaymu. On nás

bol úradne pozwal do konferencii generalních. My sme ale prwe

učinili mu poklonu w mene Super. našej. Oslowil ho Francisci

slowenský a riekol, že sme my deputacia super prešporskej, ktorá

požívaná je na základu ministerialneho prípisu zo d. 17 Muja

ku gener. konventu, kde majú wšecky pomery byť wyporiadané

a tíní mu teraz swoju pomocenú poklonu.

Pronay odwetil po slowensky, že ho to teší a prosil, aby mu bolo

dowolené wyslowiť sa w tej reči, ktorou lepšie wládze a howoril ďa-

lej po nemecky. Howoril welice dlho a summa wšetkého bola,

Wy pani nestawejte na gener. Convent žiadne také puneta a žia

dosti, aké on ako autonomnej církwe Organ powoliť nemôže, buďte ale

ujistení o tom, že autonomná církew, ako matka pobludil dceru

zpet rada přijíma, tak ona Vás prijme do lona swojho a mní.

Wás ne astných wšetkych praw a slobod, ktoré sama požiwa. A

pozwal nás do gener. Conventu na zaitra h. 24 sept.).

Francisci tiež po nemecky odpowiedal krátko z druhého tomu,

totiž, že sa nadejeme do gener. Conventu, že učiní zadost uplne ulohe,

jemu od Jeho welič, swerenej, totiž že nielen uradí nás do nuto-

nomných Senioralow, distriktowe, ale aj usporiada pomeny w nás

ledku patentu uznikle cestou ustawnou a so Petrenim naších

vierowyznanských zajmow. - W tom, ako nás predstawowal



francisci Jeho Excellencii jednotliwe, celkom nešetrne wrútila sa Drepo

tacia Tirská pod wedením Sup. Madayho a Zsedenyiho do dworany,

a widiac to p. Gener. Inšpektor opakowal w pohladu už tej depus

tacie, že kajúcich nás chce autonomná Církew s otworenou ná-

rucou prijat, keď nebudeme robiť nároky na prawa pactujúcej

Strany. Touto odpowedou opatrení boli by sme odišli už wopred-

porazení; ale ja som nečakal takého skončenia a preto trasním

sa hlasom, a ako wrawia naši celý oblädlý wyprosil som si od

Jeho Exx. slowo a hovorit tiež nemecký. Vaša, reku, čo cellencia

račila hovoriť o prijatí nás kajúcich do lona autonomnej církve,

ja ako luteransky werný kňaz musím oswedčit pred Vašou Ex cellen

ciou, že my neznáme inej cirkwe luteranskej, ako tu, ktorá

zwestuje slobodnú Milost Božiu w Kristu Ježíši Panu našom.

Waša excell. síce len sám, ako swetský pán, ale predca i tuto

podstatnú čast církwe representuje, trne tomu, že celá naša

cirkewnia sústawa spočíwa na stawoch trech, duchownom

swetskom a domácom, Waša Excellencia teda je representacia

tejto zásady swrchowanej a radujeme sa wšetci že werná bude

tejto podstate cirkwe luteranskej. My, superint. prešporská

oswedčujeme sa swätoswatě, že ak sme sa oproti tejto nauke

a jej dôsledným následkowaniam prewinili a dokazané nám

to bude z písma sw. a symbolow cirkwe tejto podwrhneme sa

wšetkým i tím najostrejším kazne cirkewnej trestom. Ale, a to

poznowu oswedčit pred Wašou Excellenciou, ja ako luteransku

kňaz za swoju powinnost uznáwam, že to učinil hotowi

sme len a jediné wtody, keď nám mna tato z píšem pro-

a symbolow dokázaná bude. W ostatnom chceme werně

na tom stáť w smyslu naywyššieho riešenia zo dňa 15 Maja

br. aby sa wšetky w následku patentu powstalé pomery

so šetrením vierowyznanských naších citow a zaujmou

usporiadali. Prijmov na to Waša excellencia našu najhlo-



šiu poklom! Tu slonil som sa šetme čo nayhlbšie a my wšetci odišli

sme zo sáli. Jeho Excell. statrne hlboko dojatý bol, medzi tym čo ustrnutá

deputacia, swedok wyznania našho hnewiwým okom merala nás

od hlawy do patre

My sme voli tiež nahnewam hlawne tím, že uradne, pusobne nás wolal

p. Gener. inšpektori do conferencií a teraz už o conf. nič nehoworil a len

prosto nás ako cisowal k wyslyšan tententie do gener. Conventu,

uzawreli sme hned dolu chodami, dúc neiť do Conferencii no

pozdejšie ustúpila mysel a Pauhnyi išiel sa zpýtat. I. Etal.

či snad nepozapomenul. A tak aj bolo. Pronay wyšiel w

ustrety Paulinyimu a tutuwal, že pozapomenul pozwat nás,

do Conferencii, ale, že prawé teraz widí, ako welice opapríko-

waní prišli ti páni a potiskej Super. že tedy na wšetek zpô-

sob lepšie bude, keď neprídeme. E ozaj dobre bolo, bo my

by sme collegom w conferencii neboli ani ako máčny mak apís-

riti a bolaby to kost na zamen. Mimo toho tam sa weci tak

nemohla rešiť.

My sme teda hotowili len swoje spisy, a ja až do 3 po polnoci

sedel som u stotu a poslední strých dodáwal našmu oswed-

ceniu. Rano o 9 sme sa brali do konventu. Convent boli

zawčasu tak naplnený, že nepamätujú, aby kedy s takými

city, tak slawnostne zaplnená bola bywala dorana gener. conventu

Opisowat Ti to nebudem, budeš čítat weci w C. Listoch, ktoré

sú pre werejnost. Slowouli wsetci autonom, ktorí neprajne

sa postawili oproti nám len na základe jednej čiastky najvyš-

viešenia zo d. 15 Maja, tj. Patent je odwolaný patentalne cirkwe

teda majú sa prosto wradil do autonom. Senioratowar a pomery

ak sú aké nech sa wyrownajú cestou súdow autonomických.

My sme sa zas postawili na druhú častku tohore najšie-

šenia, ktoré kaže šetriť naše zaujmý a nakladá nie ohlušiť,

ale usporiadať pomery powstalé wšecky. My sme určite neznačo-



wali pomery w následku Patentu pozostalé, howorili o falošných

nekorrektných prísahach, o zaprisahané ani s kalwiny dokonanej

bez ích privolenia, o prawe pochopu cirkwe primeranej, o

prawe neodoknepitedlnom k narodnej reci wo wšetkých ukonoch

cirkewneho žiwota o kaslaci unistickeho wýboru, v ško

luch nam w pomenu ciselnému naležitým u. Ale wšetko

z oboch stran tak šetrné, tak obozretné, tak mierno, bár

ináč so zápalom, aký len viera dáwat w stawe je, že radost

bola hladieť na tyto tábory, len tot nedáwno ešte, ba ho

ešte i w tom čísle C. Listow, ktoré nese datam d. 24 Sept.

aktoré som už w Pešti d. 22 sent. rozdáwal tak mi

padne a ostro na seba dorázajú cich.

My wšetci wyjma Francisciho, howorili sme slowenský

Ja som začal radu rečníkow slowenských. Prásne inter-

mezzo nam sprawil Mich. Ostrolúcky farár a býwaly -

nior Novohradský, keď račal slowensky nečnit a intriť

swoj zawiedol s chwalami na míra, ako obrana pra-

wej wiery luteranskej sytulujúc mňa dostojným. Dro-

a rankohwie jako. Ja som si myslel, no počkej, Te

iste won wyhodia. Ale už Pan porobiť bol w cítach

ludských poriadky - a wšetko wyčilo sa tiskom a do

myselno. Ture staré zahnané boly.

A tu zas Ta musím odkazat na noviny a najme lud

ce číslo C. Listow, kde bude i reč Francistiho i opis

konventu. Len ešte pár slowami scenu tu najwyšších

zapalu a nadšemá silnú Ti par riadkami poznačím.

Wyzwaný síc ja menovito od Sup. Prekau a

abych oswedčil konečný náš úmysel, odpowiedal som,

predo mnou howorili zanás vcorou, svanka, kurti naj-

prectejšie k nám sa zlomat justh sozef - že ak pomia



naších petitov ako ju aj môj predsečník osw. j. Jurtt už ciznal

i od gener. Conventu uznaná a ocenená bude, dobykajúc sa

totiž zabezpečenia Aug.p. wyznana, zaujistenia nás zria-

dením pochopu cirkwe luteranskej primeranym a

čo najskôr sa cestou ustawnou wyridit majúcim, uzname

aktow super. prešporskej a zabezpečenia prawa reči na-

rodnej wo wšetkých úkonoch církewného žiwota.

že nielen ruku ale srdcia naše podat hotowí

sme.

Tu sa strhol radostný krík, že wšetko, wšetko prí-

jíma sa; Dr Székacs ešte raz wyzýwa ma, abych

Jeho ršiel, na to ruku podal.

Tu ruka moja, kričím, smelo kracajú ku Preso-

diumu; Bronay si slzy utieral a prestierajúc mi

ruku w ustrenj tela radostným citom dojaty

Ja som mu ju srdnato a udatno stratil - a potom

wi hrnuli sa moji collegowia a potriasali ruky,

autonomom sam súc autonomní, tak od dawné

ko mne pišiel starý Kubiny August a hovoril: "Dá-

kujem jim môj drahý pan doktor, welmi jim ďakujem že

tak udatne brana luteransku vieru!" Szentíwany Karel

President snemu) podáwal mi ruku a slowensky howoril

Zo mne: ďakujem jim pán doktor za tento den!

Ivanka, kurty, Hunfalvy Zerdalielyi (med Kekaz

Maďar &c &c wšetci wšetci tiskl mi ruky. A to elje

a slawa ani nezpomínam. Najwyššie a najrápalistej.

šie bolo - keď po tichej pawie, kým som prišiel

k Pronaymu z kútika mojho skromného, podal

som ruku Pronaymu! Tedy ozaj bolo cljen - akeho ešte

naswete zust maďarskych newyšlo!

Nuž a tak už potom nič sa nerokowalo, len mod-



litba sužobná letela k nelesam. Starí Rozáci plakali,

Nuž duško môj teraz ešte u nás wyrownanie nasle-

duje. A tu sa snad už len podari, keď sa podarlo na-

z kadial naši umste potrawu pri jímali,

Nuž primi teda toto za znak mojho stále ho má.

celstra a srdečnej úcty k Tebe. S Bohem! Služby Panej

Twôj

Srdečny brat

DrHurban

Hlboké d. 3 Oktobra 1867.


